# 会计集中核算与国库集中支付融合之探索

——以浙江天台县为例

#### 孙潮水

(浙江天台县会计结算中心 浙江天台 317200)

【摘要】财政部下发的《关于深化地方财政国库管理制度改革有关问题的意见》(财库[2003]68号)明确要求各地积极引导会计集中核算制度向国库集中支付制度转轨,但是没有明确规定转轨的具体方式。各地纷纷结合当地实际情况,探索适合本地区的转轨方法,本文以浙江天台县为例对预算制度改革谈谈自己的看法。

【关键词】会计集中核算 国库集中支付 财政收支

国库集中支付制度就是从预算分配到资金拨付、资金使用、银行清算直至资金到达商品和劳务供应者账户全程的监控制度,是以建立国库单一账户体系,资金缴拨以国库集中收付为主要方式的财政资金形式。其基本含义是:第一,集中支付中心统一设立国库单一账户,取消预算单位的银行账户,所有财政资金收支均纳入国库单一账户管理。第二,所有财政资金支出均通过国库单一账户体系直接支付给商品、劳务提供者或收款单位;所有税收或非税财政收入均通过银行直接上缴国库单一账户;财政资金余额只保留在国库单一账户体系内。第三,实现财政资金动态监控。集中支付虽然不改变各部门、单位的支出权限,但其作用在于建立起预算执行的监督管理机制。财政部门掌握资金支付权,可以根据资金的使用是否符合预算的规定而决定是否给予支付,财政部门可以实时监控每一笔财政资金的收支情况,从根本上杜绝预算执行中的克扣、截留、挪用资金的现象。

### 一、天台县会计集中核算取得的成效及存在的问题

1. 会计集中核算所取得的成效。2001 年天台县推行了公共财政支出改革,改革的内容之一就是实行会计集中核算。会计集中核算是指财政部门成立会计结算中心,在资金所有权、使用权、财务自主权"三权"不变的前提下,取消同级机关事业单位的银行账户、会计机构和会计岗位,以会计结算中心为单位集中办理会计核算工作和实行会计监督。作为地方政府部门的一种有益的探索,会计集中核算改变了分散核算带来的会计信息质量低、会计监督不到位的缺点,加强了对财政资金的管理,强化了会计核算与监督,促进了党风廉政建设,收到了良好的效果。

2. 会计集中核算中存在的问题。会计集中核算是加强财务、财政资金管理的一项新举措,目前尚处在探索阶段,它和任何新生事物一样,也必然存在其局限性和不够完善的地方,归结起来有以下几点:①会计集中核算在分账管理上存在单一性。现在天台县财政较为困难,一些单位的运转经费只能靠收费来解决,由于收支分账管理,在违规收费方面无法控制,

是否应收尽收,会计结算中心不得而知。②会计集中核算挫伤了预算单位财务管理的积极性。一方面,推行会计集中核算以后,有些单位领导认为报账会计是跑腿、打杂的,有无会计资格证、有无财务工作能力无关紧要,报账会计随意任命,导致报账会计专业能力参差不齐。另一方面单位会计机构撤消后,有些单位对报账会计的待遇不予肯定。报账会计的工作积极性自然得不到充分发挥。③监督面难于拓宽。实行会计集中核算后,大厅式的工作模式,造成了财务管理与会计核算分离,失去了实地实时监督的优势。

## 二、目前可供借鉴的两种改革模式

目前各地主要有两种模式:一是取消现有的会计集中核算,财政部门集中精力组织实施国库集中支付改革;二是将会计集中核算融入国库集中支付制度之中。

1. 取消现有的会计集中核算,单纯实行国库集中支付模 式。此模式下要求撤消现有的会计集中核算机构,使会计职能 回归预算单位,财政部门不再担任预算单位的会计核算与监 督工作。这样做有以下几个方面的好处:一是简便易行,符合 财政部关于建立公共财政框架的总体要求。财政部门与预算 单位分工明确,权责统一,便于调动预算单位理财的积极性。 二是有法律保障,财政部门取消行政事业单位独立会计机构, 直接代理其会计业务,与现行《会计法》及其他相关法律相抵 触,会计集中核算缺乏有力的法律支持,有悖于依法行政,责 任主体难以确定。三是加强财政监管。会计结算中心人员平时 忙于报账、记账等具体业务,只能根据原始单据来判断经济业 务是否真实、合法、有效,对经营性收入更难判断和监控。实 行国库集中支付可以保证会计信息的真实性。四是有利于财 务管理。把预算单位的日常会计核算交回原单位,有利于单位 加强资产管理,保证国有资产的有效运行。同时,会计结算中 心的财务人员也可以从繁杂的会计核算中摆脱出来,对资金 的使用情况进行全过程的监督。

但是,单纯实行国库集中支付的不足之处是:解决不了对 财政资金使用全过程的监督问题,且容易滋生腐败现象;解决 不了少数单位领导人干扰会计人员依法行使职权的问题;解 决不了会计人员不坚持原则的问题;解决不了会计信息质量 不高的问题。

2. 将会计集中核算与国库集中支付相融合的模式。在这 种模式下, 在现有的会计结算中心增设国库集中支付中心机 构,在保留会计集中核算的同时实行国库集中支付,会计核算 与集中支付两种职能捆绑运行,通过岗位职能的调整达到核 算与支付的统一。选择此模式的理由是:①实行会计集中核 算后,对预算单位的账户实行统一管理,不但有利于财政部 门全面掌握各单位的资金使用情况,而且聚集了资金,为实现 国库集中支付奠定了基础。②会计集中核算主要解决财政资 金拨付中多户头、多环节造成的资金闲置浪费问题,提高财政 调控能力。国库集中支付则解决资金在到达预算单位后在使 用环节出现的胡花乱用问题。只有将两者结合起来,才能对行 政事业单位的资金支出进行全方位、全过程的监督。另外,天 台县的部门预算还很不完善,银行清算系统也不健全。将会计 集中核算与国库集中支付结合起来,将有利于天台县财政支 出管理制度的完善。③两种制度的操作主体一致,都是由财政 部和中纪委共同提出,作为从源头上治理腐败的一项重要措 施,由各级财政部门负责实施;两种制度的承担对象一致, 主要对象是党政机关及其直属机构,具体对象是财政资金的 使用过程;两种制度的目标一致,都是要提高财政资金的使用 效益。

## 三、会计集中核算与国库集中支付制度相融合

会计集中核算为国库集中支付的实施创造了有利条件。 会计集中核算取消了单位原有的财政性资金银行账户,实行 结算中心单一账户制度,采取"集中管理、统一开户、分户核 算"的运作方式,为国库集中支付改革的单一账户制度实施创 造了条件。会计集中核算已成为国库集中支付的有效补充。会 计集中核算实行集中支付,统一办理资金结算和统一发放工 资,实际上已基本拥有了国库集中支付的功能。通过对单位预 算的有效执行,使财政监督深入到预算编制的各个环节,可以 从根本上提高预算的科学性和准确性,并成为国库集中支付 的有效补充。建立以会计集中核算制为依托,以国库科为龙 头,将国库集中支付中心与会计结算中心合并为第二层次,以 大量的行政事业单位为第三层次的金字塔形的财政资金划拨 和核算体系。

1. 机构与账户设置。将国库集中支付中心设置在会计结算中心,整合人力资源,合并办公;支付中心在商业银行新开设两个统一账户,一个作为财政国库支付机构的零余额账户,负责具体支付和与国库的结算业务,另一个作为以财政部门为单位开设的零余额账户,负责单位的具体委托支付和与国库的结算业务;单位非财政性资金则仍然通过结算中心原为单位设立的统一账户进行支付,实行分户核算;单位的小额、零星费用仍然采用备用金制度。

2. 会计结算中心原有的岗位可同时成为国库支付执行 机构的工作岗位。会计结算中心原有的会计核算岗位可以成 为支付中心的支付审核岗位,负责管理单位预算指标、审核单位提出的用款计划和支付申请、审核单位的报销单据、登记单位的支出明细账等业务。原有的资金会计和出纳岗位可担任国库支付中心的资金会计岗位,负责管理国库资金、管理支付机构零余额账户和小额现金账户、签发国库支付令、账户与国库之间的结算工作等。原有的审核岗位可成为国库支付中心的稽审岗位,继续履行稽核职能。

- 3. 中心的工作重点应从日常会计核算业务向会计审核和监督转变,并逐步承接部分国库支付业务。
- (1)中心仍保留核算职能,单位各项支出仍经过中心审核 后办理支付,进行日常的会计核算和报送报表。各核算单位根 据工作需要建立备查和辅助账簿,尽量简化核算工作。
- (2)强化预算监督,保证预算执行的严肃性。中心应参与单位部门预算的制定和审核,单位的部门预算制定后抄送中心,每月由单位报送当月的用款计划,中心代单位录入并严格按照预算计划具体执行,监督各项财政资金收入直接缴入国库或财政专户。
- (3)逐步执行国库支付业务。资金划拨采用财政集中拨付的办法。其主要业务包括三个方面的内容:一是单位的基建支出、商品、劳务采购支出以及其他专项支出。这些业务由单位提出申请报政府采购中心或相关部门。中心根据单位预算和用款计划审核确认后,通知国库将资金直接支付给商品、劳务供应商或用款单位;政府采购项目之外所需的资金由中心向供应商直接支付。二是工资性支出,中心按规定审核每月的工资发放表,履行法定审批程序后,通知中心将所需工资支出划拨到工资代发银行工资专户,由银行将资金转入职工个人工资储蓄卡。三是其他支出,指预算单位日常发生的零星费用支出。由于这些支出金额小、发生频繁,由国库将资金划拨到结算中心的统一账户上,直接委托中心代理支付,由中心严格控制支出规模。

综合以上做法,结合天台县实际,笔者认为应该保留会计集中结算中心。首先,核算与监督是会计的基本职能。预算制度改革需要会计机构来具体执行,会计信息质量的高低直接影响预算制度改革的效果。这样,会计机构及人员能否不受干扰地履行职责就很重要。其次,天台县已经实行了会计集中核算,如果推倒重来也会产生很大的负面效应,增加预算制度改革的成本。最后,会计集中核算与国库集中支付相融合有利于全面了解各单位收支情况,并保证单位会计核算的完整性,实现收入税收化、支出预算化、账户国库化、了解全面化、核算完整化等。

#### 主要参考文献

- 1. 王瑛, 王东伟.论建立国库集中支付监督制约机制.财政研究,2003:9
- 2. 郑选宁.小议国库集中支付与会计集中核算.财会月刊 (会计),2005:3
- 3. 黄益良.关于预算会计集中核算问题的研究.浙江财税与会计,2001:9